



淨法概述

(續五)

方論

第三章 淨土修行途徑

第一節 集信願行三資糧

淨土一法，易行難信，佛說阿彌陀經裏，釋尊亦承認念佛法門是世間難信之法，所以此一法門的骨幹完全是靠信心來建立，靠信心來擰持，有了信心，纔會生起舉動，纔會因圓果滿，否則佛門雖大，不能度不信之人。信願行稱爲淨土三資糧，資糧者，譬如遠行，一要資財，二要糧食，若缺此二事，則決難到達，而這三資糧中，復有其連帶關係，這次序是由信生願，由願生行，信若不具，則願行皆不成立。修行人一要信：淨土三經，是釋尊真實語，決非虛誑。二要信：除吾人所居穢土之外，另外確有淨土世界。三要信：阿彌陀佛發四十八願，建立淨土之事，是千真萬確，其佛國今皆現在。四要信：生淨土，生穢土，皆自心所能操縱，皆是種淨因，得淨果，種穢因，得穢果，並非碰運氣。五要信：念佛號時之正念，確能與彼佛心念撮合，發生感應，臨終蒙其接引往生。六要信：吾人惡業雖多，然生於彼國後，因環境優良，及佛菩薩的不斷教誨，惡念永不再起，惡報永不成數。七要信：自力及佛力，皆不可思議，而佛力之大，超過吾人百千萬億倍，故自力雖微，亦能往生。八要信：佛有不可思議解脫法門，能於一微塵中，建立世界，假令十方衆生，悉生其中，一切房屋及器具，皆不擁擠缺乏。九要信：每念一聲佛，彼佛皆能聽聞，皆能攝受。十要信：念佛人臨命終時，彼佛必來接引往生極樂國，決不再落六道輪迴。總之，此事說不能盡，凡佛所說經，皆真實語，皆當深信，決不可生疑心，疑能礙道，使願行皆無法生起。若是有了信心，則自然願意生其國土，願意生其國土，則自然會依法起行了。

限度而往生人數，則源源而來，毫無限度，如此若說不會發生地荒房荒物資荒，便是自相矛盾而不信。有人以爲：思衣便得衣，思食便得食，思什麼便得什麼，不假人力，天然成功，這無異說夢話，騙小孩子而不信。有人以爲：極樂國金地蓮池，七寶樓閣，不經設計營造，不需工料，便得成就，這是上古神話，太不合科學而不信。像這類疑問，在人類腦海中，真是太多，不能盡寫，這裡爲篇幅所限，也不能一一詳加解釋。總而言之，若執此土的成見，把來比擬如來神變，和衆生淨識所綜合生起的極樂世界，就好像螻蟻在推測人類的國家社會中，種種的複雜的組織和行動，就讓牠推測一萬年，也還是從頭錯到底，這因爲螻蟻不是人的緣故。反回來說，吾人也不是佛，如何會明白佛的智慧神通呢？既是不明白，就勿庸瞎推測，只要大家相信佛的話去實行，就決不會錯，不會落空。若是自以爲我是絕頂聰明，決不受騙，這在智者看起來，完全是愚笨，是福慧淺薄，所以不能消受這最難得最簡捷的法門了。上面多就信的方面而說，並沒有多說願和行，理由是能信自起願行，無須更加勸讚，如信床前入地一尺處有黃金，未有不願發掘者，倘無舉動，仍是未知未信。

第二節 修十善作基本

十善者：即是身三善：不殺，不盜，不淫。（出家當斷淫，在家戒邪淫，）口四善：不妄語，不绮語，不兩舌，不惡口。意三善：不貪，不瞋，不癡。此十善，是一切善法的根本，也是一切善法的基礎，修法而不修十善，如建百尺高樓於爛泥上，決無成功之望。佛說十善業道經時，告龍王言：「此十善業，乃至能令十力，無畏，十八不共，一切佛法，皆得圓滿，是故汝等應勤修學。龍王！譬如一切城邑聚落，皆依大地而得安住，一切藥草卉木叢林，亦皆依地而得生長。此十善道，亦復如是，一切天人依之而立，一切聲聞獨覺菩提，諸菩薩行，一切佛法，咸共依此十善大地而得成就。」而觀無量壽經中，佛告韋提希：欲生極樂國者，當修三福，其中第一福，便是孝養父母，奉事師長，慈心不殺，修十善業。所以念佛人必當修十善作淨業基本，若是道念不切，十善有虧，則佛國恐難往生。以故淨土行人，所當時時戒慎恐懼，守護身口意三業，勿使作惡，一面勤懇念佛，則往生一事，便可操左券了。

第三節 教倫盡分

世法與出世法相表裏，尤其在家佛子，未離社會家庭，所以做長官的，應像個長官，一心爲國，一心爲民。做僚屬的，應像個僚屬，忠於職守，做商賈的，應貨真價實，童叟無欺。做醫師的，應悲憫貧病，盡心診療。有這樣容易事而不信。有人以爲：極樂國國土，及一切房舍器具，數量有

。其餘可以類推，不及備述。總之，應當明白：任務即是債務，惟一方面清償苦債，積功累德，一方面修學佛法，乃有解脫之日。至於作父母的，要像個父母，作兒女的要像個兒女，作夫婦，兄弟，師生，朋友的，要像個夫婦，兄弟，師生，朋友，各各敦篤倫常，盡其本分，纔能談到出世法。若是世法已弄得一團糟，成爲衣冠禽獸，出世要想成佛作祖，或念佛往生，則恐怕淨業未成，孽果先熟，那便要墮入三惡道中去了。所以希望學者：修出世法時，不特莫把世法拋棄，並且要把世法幹得停停當當，並無虧缺，來做出世法的基本，纔有成功之望。倘先時有過咎在身，則必須從今痛改，更不再作，佛門廣大，許人懺悔，懺悔之後，永不再作，或者翻過來廣行善事，即是沒有罪過了。如貯毒之碗，既經洗滌清淨，便無毒了。

第四節 廣修功德迴向願生

觀無量壽經載：「佛告阿難及韋提希，上品上生者，若有衆生願生彼國者，發三種心，即便往生，何等爲三：一者至誠心，二者深心，三者迴向發願心，具三心者，必生彼國。」經文中所謂之深心，即是廣修功德，或樂集諸善法，所謂之迴向發願心，即是將所修功德，或所集善法，迴向願求生極樂世界。而彌陀發四十八願中的第二十願亦說：「設我得佛，十方衆生，聞我名號，繫念我國，植衆德本，至心迴向，欲生我國者，不果遂者，不取正覺。」這是說，世人若願將其所作功德，迴向求生我國者，必得如願。爲了迴向一事，在佛法上太重要了，現在且把它意義，略說一說：佛德號不可思議，清淨八識不可思議，衆生心不可思議，合此三不可思議，成淨土法，故淨土法亦不可思議。照理行人單念佛號，已够往生，但是深心行者，修淨土法時，除念佛外，更廣修功德，迴向願生。一者，供養彌陀，莊嚴佛土，二者，作爲助緣，增上道果，三者，發大乘心，學菩薩行，所以便以單念佛號爲滿足。凡事不離因果，世間法如是，出世法也如是，所以不論善惡的念頭，或善惡的行爲，皆有其應得的後果。根據此種理由，可知行者修習善法，將來必得福報，此善法若屬有漏的人天果，則將來報在人天，得不究竟樂，福盡仍墮。若屬無漏的四聖果，則將來報在五不還天，或十方淨土。行者爲了不受人天福樂，或恐退墮，而自願將其功德，作爲往生極樂國的增上緣的緣故，則必須將功德搬往阿彌陀佛的極樂國去受報。如此則人天及他方淨土的福報，即不成熟，而將來成熟受報的地點，必在極樂國。到了那時，淨業便不成自成了。因爲一切法唯法種子，並且連將來受報的地點，都可以預先自由決定，這是甚深微妙的唯識學理。此迴向法，在佛法上所佔的地位，太重要了，所以行者必須深

信不疑，纔會生效，萬一雜一些狐疑的念頭在裏面，則心力便失却功用，便不能轉變種子，所以若以狐疑心修淨土法，則失大利，就是這個緣故。阿彌陀佛深知種子可使變有漏爲無漏，功德可以由此土移彼土，所以纔敢發第二十願，而千百年來，佛門大德，也深知其理，所以纔敢撰迴向發願文，極力提倡把功德迴向求生極樂國。行者不論作何功德，乃至施一錢之微，救一蟻之命，但於作完之後，先觀想阿彌陀佛在我前面，然後恭敬合掌，口念：願以此功德、莊嚴佛淨土、上報四重恩、下濟三塗苦、若有見聞者、悉發菩提心、盡此一報身、同生極樂國、這一手續之後，均將成爲十足無漏的出世間法，而阿彌陀佛爲着曾發過第二十願的關係，也不能不負責攝受了。（待續）

愚笨的老牛

宗 江 清 水 畫 善 編

有一天，牠忽然靈機一動，想出了一個自以爲最聰明的方法，當牠經過一條山道，沿着山崖，負着重車行走的時候，故意用力一轉身間，把車身撞向山谷裏去，自己很快地從車檣下鑽脫而出，如果稍進一步，也就跟着車身粉碎骨了！於是老牛頓然覺得渾身一輕，不禁歡呼起來！滿以爲從此便得了解脫，不再有重負了。

那知老牛的主人，不多幾天，又重新製了一台車身，再架上了老牛的雙肩，苦命的老牛，又不禁兩行老淚，奪眶而出，新的車身，似乎比舊車還要重些！世界上最愚笨的人，就是爲了貧窮，失戀，病痛……而厭倦人生去自殺，這同可憐的老牛一樣的愚笨。因爲你的業報未盡，毀了一個軀壳，另外又生出另一個軀壳，仍要繼續你未盡的業報！真正要求解脫人生的煩惱者，唯有向佛陀的教典中去覓尋。回頭吧！不要

